

## ВИЛЕНСКО-РАДОМСКАЯ УНИЯ 1401 Г.: ИТОГИ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Новиков Д.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Доклад посвящен характеристике итогов и последствий подписания Виленско-Радомской унии между ВКЛи Королевством Польским в 1401 г., которая способствовала возрождению государственной самостоятельности ВКЛ.

Виленско-Радомская уния 1401 г. стала ключевым этапом в развитии польско-литовских отношений, закрепив и модифицировав положения Кревской унии 1385 г. Заключенная в условиях внутренних противоречий в Великом Княжестве Литовском (далее – ВКЛ) и постоянной внешней угрозы со стороны Тевтонского ордена, эта уния не только разрешила династический конфликт между королем Польши Владиславом II Ягайло и великим князем Витовтом, но и создала новую модель двусторонних отношений.

Одним из итогов унии стала пожизненная передача великокняжеской власти в ВКЛ князю Витовту, что означало признание Польшей государственной независимости ВКЛ. Только после смерти Витовта ВКЛ должно было быть «присоединено» и «возвращено» под власть короля Владислава II Ягайло и его наследников, а также Короны и Королевства Польского. Важным являлось отсутствие термина «инкорпорация» и замена его на «включение», «присоединение». Эта формулировка давала возможность интерпретации и создавала компромисс между сторонами.

Вторым итогом унии являлось урегулирование вопроса выборов польского короля после бездетной смерти Владислава II Ягайло. В этом случае поляки должны были выбирать короля с «уведомлением и советом» литовцев. Роль литовцев должна была быть небольшой, но создавалась возможность для сотрудничества между обеими сторонами.

Третий итог – военный союз. Обе стороны заявили, что в случае нападения иностранного государства на одну из них другая сторона окажет помощь атакованной стороне. В данном случае обязательства были двусторонними и равнозначными.

Четвертым итогом унии было участие общественного фактора. Впервые договор между правителями двух стран был подтвержден обществом. Особенно важным было привлечение литовских панов и бояр к соучастию в управлении. Соглашение стало делом двух народов.

Последний итог касался разделения власти между Владиславом II Ягайло и Витовтом. У Витовта была полная великокняжеская власть во внутренней политике и ограниченная во внешней (запрет взаимоотношений с Тевтонским орденом и проведения политики против Владислава II Ягайло и Польши). Витовт должен был признать над собой верховенство польского короля из династии Ягайло и польского государства.

Последствия унии оказались значительными. Были урегулированы польско-литовские отношения по принципу двустороннего компромисса. Сущность его сводилась к примирению двух позиций: государственной независимости ВКЛ и принадлежности ВКЛ к польскому государству. ВКЛ было юридически восстановлено. Витовт получил полную власть в ВКЛ. С одной стороны, это успокаивало амбиции Витовта, а с другой – стремление литовских бояр иметь государство, которым не управляли бы чужеземцы. Сложилась основа для тесного сотрудничества между Владиславом II Ягайло и Витовтом на основе четкого разделения компетенций. Произошло политическое усиление литовских панов и бояр путем участия их в заключении унии и объявление ограниченного участия в будущей элекции польского короля. Наблюдалось ухудшение литовско-тевтонских отношений и фактическая денонсация Салинских договоренностей 1398 г. Витовтом. Международное положение монархии Владислава II Ягайло усилилось, что показала война с орденом на Западе и захват Вязьмы в 1403 г. и Смоленска в 1404 г.

Договором был недоволен князь Свидригайло, так как он лишил его надежд на великокняжескую власть в ВКЛ. Поэтому он немедленно начал организовывать восстание, заручившись поддержкой Тевтонского ордена (что вполне объяснимо), Мазовии (здесь у него были родственники) и русских князей.

Таким образом, Виленско-Радомская уния не просто урегулировала текущие противоречия, но и создала правовую основу для дальнейшего развития польско-литовских отношений, существенно повлияв на политическую карту Восточной Европы начала XV в.

*Список использованных источников:*

1. Błaszczuk, G. *Dzieje stosunków polsko-litewskich: w 2 t.* / G. Błaszczuk. – Poznań : Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu im. A. Mickiewicza. – Wydawnictwo Poznańskie, 1998 – 2007. – Т. II. *Od Krewa do Lublina.* – Część I. – 2007. – 936 s. – S. 249–283.
2. Halecki, O. *Dzieje Unii Jagiellońskiej* / O. Halecki. – Kraków : Akademia Umiejętności, 1919–1920. – Т. 1. – 1919. – 482 s.